KARTA PRACY 1.4. OPOR ELEKTRYCZNY. PRAWO OHMA

ZADANIE 1.

Jednostka oporu elektrycznego jest:

A. wolt B. amper C.om D. wat
(D ZADANIE 2.

Aby doswiadczalnie sprawdzi¢ stuszno$¢ prawa Ohma, uczniowie zbudowali obwod elektryczny, w sktad kto-
rego wchodzily: zasilacz pradu stalego z regulowanym napigciem, opornik, woltomierz, amperomierz oraz
komplet przewodow.

2.1. Wybierz rysunek, na ktérym przedstawiono schemat obwodu zbudowanego przez uczniow.

e

Rys. 1 Rys. 2 Rys. 3 Rys. 4

2.2. Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz sposrod 1.-3.

A. nat¢zenie pradu elektrycznego 1. oporu tego przewodnika.
plynacego przez przewodnik ! o
Wedtug jest wprost 2. natezenia pradu elektrycznego
prawa Ohma — : | proporcjonalne do |  plyngcego przez ten przewodnik.
B. napiecie przylozone do koficow T ; >
: 3. napiecia przylozonego do kon-
przewodnika - ;
cow tego przewodnika.

2.3. W tabeli przedstawiono wyniki pigciu pomiaréw przeprowadzonych przez uczniow.

Nr pomiaru Uy I, mA
1. 4,0 39 :
2 6,0 61
3 8,0 82
4. 9,0 88
5. 9,5 95

Uzupetnij zdanie.

Warto$é srednia oporu elektrycznego opornika uzytego przez uczniow WTTIOSTI e eermrmitsisetiisiiamassbitisedasmnrsssst ;



ZADANIE 3.

Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ natgzenia pradu elektrycznego od napigcia przylozonego do koncow
trzech roznych opornikéw: A, B i C.
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Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Najwigkszy op6r ma opornik A.

Opor opornika C jest dwa razy wigkszy niz opor opornika B.

Opodr opornika B jest dwa razy mniejszy niz opor opornika A.

o | w | w |
o | m | om |

Opornik C ma cztery razy wigkszy opor niz opornik A.

ZADANIE 4.

Do koficow przewodnika o oporze 100 €2 przylozono napigcie 12 V. W ciagu 10 s przez przekrdj poprzeczny
tego przewodnika przeplynat fadunek elektryczny o wartosci:
A.0,012C B: 1.2:C c.12¢ D. 12000 C

ZADANIE 5.

Na oprawce zaréwki samochodowej umieszczono informacje: 12V / 18 W.

5.1. Warto$¢ oporu tej zarowki wynosi:
A.0,125Q B.0,67Q C. 159 D.8Q

5.2. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi sposrod A-C oraz sposrdd 1.-3.

A. 10,125 W, 1. wzrosnie.
Jezeli napigcie zasilajace t¢ zarowke zmaleje a wartoS$¢ natgzenia
0 25%, to moc wydzielona w zarowce (przy | B. 1,125 W, pradu plynacego przez | 2.zmaleje.
stalym oporze zarowki) wyniesie zarowke
ol & )™y C. 0,099 W, 3. nie zmieni sig.




